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1.Εισαγωγή 
  

Σύµφωνα µε διαθέσιµα σχετικά αξιόπιστα στοιχεία, οι Τσιγγάνοι στην Ελλάδα είναι από 
90.000 έως 120.000 άτοµα (Liegeois κ.ά. 1985). ∆εν υπάρχουν επίσηµες στατιστικές σχετικά 
µε την εκπαιδευτική κατάσταση των Τσιγγάνων στην Ελλάδα. Τα στοιχεία όµως που έχουµε 
από διάφορες έρευνες σε συγκεκριµένες περιοχές δείχνουν ότι τα παιδιά των Τσιγγάνων 
εξακολουθούν να µην πηγαίνουν στο σχολείο ή όσα πηγαίνουν να το παρακολουθούν σε 
άτακτα χρονικά διαστήµατα. Ένα µικρό ποσοστό τελειώνει την Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση, ένα 
πολύ µικρότερο τη ∆ευτεροβάθµια, ενώ η περίπτωση ένα τσιγγανόπαιδο να ολοκληρώσει 
σπουδές στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση είναι µηδαµινή (Ντούσας 1997). 

Οι πρακτικές αποκλεισµού που ακολουθούνται και σχετίζονται µε τη σχολική τους 
φοίτηση µπορούν να καταταχθούν σε δύο κατηγορίες: 

(α) Ενεργητικός αποκλεισµός των τσιγγανοπαίδων από τα σχολεία είτε µε δυναµικές 
κινητοποιήσεις της τοπικής κοινωνίας, µε βιαιότητες ή συνηθέστερα µε απειλές, είτε µε ήπιους 
διοικητικούς τρόπους. 

(β) Παθητικός αποκλεισµός των τσιγγανοπαίδων, στη σχολική τάξη µε την 
περιθωριοποίησή τους και την απλή ανοχή της παρουσίας τους (Βεργίδης, 1995). 

Τα τελευταία χρόνια καταβάλλεται σηµαντική προσπάθεια τόσο από το ΥΠ.Ε.Π.Θ. όσο και 
από άλλους φορείς για την προσέλευση και τη φοίτηση όλων των τσιγγανοπαίδων στο 
νηπιαγωγείο και στο δηµοτικό σχολείο. Τα αποτελέσµατα της παραπάνω προσπάθειας είναι σε 
µεγάλο βαθµό ικανοποιητικά και ο αριθµός των τσιγγανοπαίδων που φοιτούν στα δηµοτικά και 
νηπιαγωγεία της χώρας αυξήθηκε και αυξάνεται συνεχώς. 

Το σχολικό έτος 2001 - 2002, σύµφωνα µε δική µας καταγραφή, σε 24 δηµοτικά σχολεία 
του Ν. Αχαΐας, είχαν εγγραφεί 493 Τσιγγάνοι µαθητές από τους οποίους µέχρι τις διακοπές των 
Χριστουγέννων φοιτούσαν κανονικά οι 420. Από αυτούς οι 193 είχαν ενταχθεί σε 
προπαρασκευαστικά τµήµατα. 

  
2.∆ιατύπωση προβλήµατος 
  

Η φοίτηση των τσιγγανοπαίδων εξακολουθεί να παρουσιάζει προβλήµατα, µε συνέπεια 
ένας µεγάλος αριθµός τσιγγανοπαίδων σχολικής ηλικίας να παραµένει εκτός εκπαιδευτικής 
διαδικασίας και επίσης µεγάλος αριθµός να παρουσιάζει µειωµένη επίδοση ή να εγκαταλείπει το 
σχολείο. 

Οι µαθητές αυτοί, πριν ακόµα εισαχθούν στην Α΄ τάξη του ∆ηµοτικού, έχουν να 
αντιµετωπίσουν προβλήµατα που για τους υπόλοιπους µαθητές είναι ανύπαρκτα. Η διγλωσσία 
και η διπλή πολιτισµική ταυτότητα των τσιγγανοπαίδων σε συνδυασµό µε τη µη συµβατότητα 
της κουλτούρας των Τσιγγάνων και του σχολείου οδηγούν αναπόφευκτα σε προβληµατικές 
καταστάσεις. 

Οι εκπαιδευτικοί, πολλές φορές, χωρίς καµιά προετοιµασία από τη βασική τους 
εκπαίδευση και την επιµόρφωσή τους, καλούνται να ανταποκριθούν στις δυσκολίες της 
εκπαίδευσης µαθητών µε διαφορετικά πολιτισµικά χαρακτηριστικά. 

   
3. Σκοπός της µελέτης 
  

Σκοπός της µελέτης είναι να καταγράψει τις απόψεις των δασκάλων για τους λόγους µη 
φοίτησης των τσιγγανοπαίδων, καθώς και τις εµπειρίες τους που προκύπτουν από την 
προσπάθεια ένταξης των τσιγγανοπαίδων στη σχολική πραγµατικότητα. Καταγράφονται οι 
θέσεις τους για το εκπαιδευτικό πρόβληµα των Τσιγγάνων, τη διαφορετική τους πολιτισµική 
ταυτότητα, τη δυνατότητα επιλογής, αξιοποίησης και προσαρµογής περιοχών του αναλυτικού 
προγράµµατος, την αξιοποίηση πολιτιστικών και γλωσσικών στοιχείων, δεξιοτήτων και 



εµπειριών των τσιγγανοπαίδων καθώς και τις διαφαινόµενες προοπτικές. 
  

4. Ταυτότητα της µελέτης 
  

Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε το ∆εκέµβριο του 2001 στο Νοµό Αχαΐας. Το δείγµα 
αποτελείται από 80 δασκάλους που υπηρετούσαν τη σχολική χρονιά 2001 - 2002 στο Ν. 
Αχαΐας. 

Το δείγµα επιλέχτηκε µε τέτοιο τρόπο, ώστε να υπάρχει ίσος αριθµός εκπαιδευτικών που 
έχουν εργαστεί ή εργάζονται µε τσιγγανόπαιδες και αυτών που δεν έχουν εργαστεί κατά τη 
διάρκεια της εκπαιδευτικής τους σταδιοδροµίας, καθώς και ίδιος αριθµός γυναικών και αντρών. 
Χρησιµοποιήθηκε ανώνυµο ερωτηµατολόγιο που περιείχε 25 ερωτήσεις από τις οποίες οι 21 
ήταν κλειστού τύπου και 4 ανοιχτού. 

  
5. Παρουσίαση αποτελεσµάτων 
  

Οι λόγοι για τους οποίους οι τσιγγανόπαιδες δεν πηγαίνουν σχολείο ή διακόπτουν τη 
φοίτησή τους ήταν ένα από τα πρώτα ερωτήµατα του ερωτηµατολογίου. Οι απαντήσεις των 
δασκάλων του δείγµατός µας καταγράφονται στον πίνακα που ακολουθεί: 

  
ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

Λόγοι µη φοίτησης ή διακοπής Ποσοστό που
συµφωνεί 

Συχνές µετακινήσεις – εργασία γονέων 93% 
Έλλειψη ενδιαφέροντος από την οικογένεια 57% 
Πρώιµος γάµος 45% 
∆ιακρίσεις από τους συµµαθητές 24% 
∆ιακρίσεις από το δάσκαλο 11% 

  
Οι δάσκαλοι θεωρούν τον τρόπο ζωής, τις συνθήκες εργασίας (93%) καθώς και την 

έλλειψη ενδιαφέροντος από τους γονείς, τους κυριότερους παράγοντες για τους οποίους 
διακόπτεται η φοίτηση αυτών των µαθητών. Αξιοσηµείωτο είναι ότι οι δάσκαλοι παραδέχονται 
σε ένα σηµαντικό ποσοστό (24%) ότι η περιθωριοποίηση των τσιγγανοπαίδων από τους 
συµµαθητές τους αποτελεί ένα σοβαρό παράγοντα αποµάκρυνσής τους από το σχολείο. 

Στον επόµενο πίνακα καταγράφονται οι απόψεις των εκπαιδευτικών για τα µέτρα που 
πρέπει να ληφθούν από την Πολιτεία, ώστε να διευκολυνθεί η εγγραφή και η φοίτηση των 
τσιγγανοπαίδων. 

 
 
 
  

ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

Προτεινόµενο µέτρο Ποσοστό που συµφωνεί 
Εξασφάλιση µόνιµης κατοικίας 91% 
Ενηµέρωση των Τσιγγάνων για τη µόρφωση των παιδιών τους 69% 
Υποχρεωτική φοίτηση στο Νηπιαγωγείο 93% 
Οικονοµική ενίσχυση («εκπαιδευτικό επίδοµα») 18% 
Αυστηρή εφαρµογή του υπάρχοντος νοµικού πλαισίου 38% 

Υπάρχει, όπως φαίνεται, ένα µεγάλο ποσοστό που υπερβαίνει το 90% που πιστεύει ότι αν 
λυθεί το οικιστικό πρόβληµα οι προοπτικές φοίτησης θα είναι πολύ καλύτερες. Σε ποσοστό 
93% οι δάσκαλοι υποστηρίζουν την αναγκαιότητα του υποχρεωτικού της φοίτησης στο 
νηπιαγωγείο τονίζοντας την αξία της προσχολικής αγωγής για την κοινωνικοποίηση και τη 
µετέπειτα πορεία του Τσιγγάνου µαθητή στο δηµοτικό. 

Στο ερώτηµα για τον τρόπο αντιµετώπισης του εκπαιδευτικού προβλήµατος των 
τσιγγανοπαίδων το 28% των δασκάλων του δείγµατος συµφωνεί µε την ίδρυση σχολείων µόνο 
για τσιγγανόπαιδες, το 47% συµφωνεί µε τη δηµιουργία Τάξεων µόνο για τσιγγανόπαιδες µέσα 
στα υπάρχοντα σχολεία, στη διδασκαλία σε κινητές µονάδες µέσα στους καταυλισµούς 



συµφωνεί το 26%, στην αναγκαιότητα των ταχύρρυθµων προπαρασκευαστικών τµηµάτων µε 
στόχο την οµαλή ένταξη στις κανονικές σχολικές τάξεις υποστηρίζει το 49% και την πλήρη 
ένταξή τους στις κανονικές τάξεις το 44%. 

Θα περίµενε κανείς ότι το ποσοστό των εκπαιδευτικών που θα συµφωνούσε στην πλήρη 
ένταξη των τσιγγανοπαίδων στις κανονικές τάξεις θα ήταν µεγαλύτερο εξαιτίας και της θέσης 
της επιστηµονικής κοινότητας τα τελευταία χρόνια για τον περιορισµό των ειδικών σχολείων 
και των ειδικών τάξεων. Παρ’ όλα αυτά ένα µεγάλο ποσοστό εκπαιδευτικών, που αγγίζει το 
50%, αντιδρά σε µια τέτοια προοπτική. Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι δάσκαλοι που έχουν εργαστεί 
µε τσιγγανόπαιδες συµφωνούν, σε ποσοστό 58%, στην πλήρη ένταξή τους στις κανονικές 
τάξεις, ενώ το αντίστοιχο αυτών που δεν έχουν εργαστεί είναι µόλις 30%. 

Στον επόµενο πίνακα αξίζει προσοχής το γεγονός ότι το ένα τρίτο των εκπαιδευτικών 
(34%) πιστεύει ότι δεν πρόκειται να αλλάξει τίποτα όσον αφορά τη φοίτηση των 
τσιγγανοπαίδων στο σχολείο, ενώ ένας στους τέσσερις ότι η κατάσταση θα χειροτερέψει. 

  
ΠΙΝΑΚΑΣ 3 
Προοπτική τσιγγανοπαίδων στο σχολείο Ποσοστό που συµφωνεί 
∆εν πρόκειται να αλλάξει τίποτα 34% 
Σε 10 χρόνια η µαθητική τους διαρροή θα περιοριστεί σηµαντικά 65% 
Η κατάσταση θα χειροτερέψει 25% 

  
Οι εκπαιδευτικοί πολλές φορές αποφεύγουν να υπηρετήσουν σε σχολεία που φοιτούν 

Τσιγγανόπαιδες. Ζητήσαµε από τους δασκάλους να µας αναφέρουν τους τρεις κατά την άποψή 
τους σπουδαιότερους λόγους (ανοιχτή ερώτηση). Οι απαντήσεις οµαδοποιήθηκαν σε 
κατηγορίες και καταγράφονται στον επόµενο πίνακα: 

 
 
 

  
ΠΙΝΑΚΑΣ 4 

Λόγοι για τους οποίους αποφεύγουν τα σχολεία τους
τσιγγανόπαιδες 

Ποσοστό που συµφωνεί 

Απαιτείται µεγαλύτερη προσπάθεια και προετοιµασία 68% 
Αισθάνονται ότι δεν έχουν επαρκείς γνώσεις 86% 
Φοβούνται για την υγεία τους  22% 
Λόγοι καθαριότητας 72% 
Αδυναµία συνεργασίας µε τους γονείς 40% 

  
Από τις απαντήσεις φαίνεται ότι ένα µεγάλο ποσοστό του δείγµατος (86%) πιστεύει ότι οι 

δάσκαλοι αισθάνονται ότι δεν έχουν επαρκείς γνώσεις από τη βασική τους εκπαίδευση και από 
τις θεσµοθετηµένες µορφές επιµόρφωσης, γι’ αυτό και αποφεύγουν να εργαστούν µε 
τσιγγανόπαιδες. 

Στο ερώτηµα αν οι µαθητές ωφελούνται από τη συνύπαρξή τους στην ίδια σχολική τάξη 
µε µαθητές µε διαφορετικά πολιτισµικά χαρακτηριστικά οι δάσκαλοι µας απάντησαν σε 
ποσοστό 77% ότι συµφωνούν, 6% διαφωνεί και το υπόλοιπο 17% δεν παίρνει θέση. Είναι 
σηµαντικό να επισηµάνουµε ότι οι ενεργοί εκπαιδευτικοί πιστεύουν σε µεγάλο ποσοστό ότι όλοι 
οι µαθητές θα είναι κερδισµένοι από τη συµµετοχή τους σε µια µεικτή τάξη κάτι το οποίο έχει 
δείξει και προηγούµενη έρευνα (Μπάρης - Σπινθουράκη 2001). 

Μεγάλο είναι και το ποσοστό (75%) των εκπαιδευτικών που πιστεύουν ότι ύπαρξη 
µαθητών µε διαφορετικά πολιτισµικά χαρακτηριστικά (Παλιννοστούντες, Αλβανοί κ.ά.) θα τους 
επηρεάσουν ώστε να δουν µε άλλο µάτι τους τσιγγανόπαιδες. Το ποσοστό αυτό µεγαλώνει και 
φτάνει 82% για τους δασκάλους που έχουν εργαστεί µε τσιγγανόπαιδες, ενώ ελαττώνεται στο 
68% γι’ αυτούς που δεν έχουν εργαστεί. 

Οι εκπαιδευτικοί της έρευνάς µας θεωρούν ότι το αναλυτικό πρόγραµµα δεν 
ανταποκρίνεται στις ανάγκες µαθητών µε διαφορετικά πολιτισµικά χαρακτηριστικά. Μόνο ένα 
ποσοστό 21% συµφωνεί σ’ αυτό. 

Στην ανοικτή ερώτησή µας, σε ποια µαθήµατα θα µπορούν να αξιοποιηθούν οι εµπειρίες 
των τσιγγανοπαίδων, οι απαντήσεις που πήραµε δηµιουργούν πολλές απορίες και 
ερωτηµατικά. Μόνο στο µάθηµα της Μουσικής (75%) και των Μαθηµατικών (54%), πιστεύουν 
οι δάσκαλοι ότι µπορούν να αξιοποιηθούν οι εµπειρίες των µαθητών αυτών. Σαφής είναι ακόµα 



η επιφύλαξη που διατυπώνεται για µαθήµατα, όπως η Ιστορία (18%) και τα Θρησκευτικά 
(14%), που φαίνεται ότι αγγίζει ευαίσθητες χορδές του εθνικού και θρησκευτικού 
συναισθήµατος των εκπαιδευτικών. 

Αν και παρατηρείται µια γενική επιφύλαξη σχετικά µε την αξιοποίηση των εµπειριών των 
τσιγγανοπαίδων, ένα µεγάλο ποσοστό των δασκάλων του ερωτηµατολογίου µας (63%) 
συµφωνεί τα καινούρια σχολικά εγχειρίδια να περιέχουν στοιχεία από τον πολιτισµό των 
Τσιγγάνων. 

Η τελευταία ερώτησή µας ήταν ανοιχτή και ζητούσαµε από τους δασκάλους να 
αναφέρουν, ποια θεωρούν την πλέον κατάλληλη µέθοδο για τάξεις που φοιτούν 
τσιγγανόπαιδες. Οι απαντήσεις που λάβαµε κατηγοριοποιήθηκαν και παρουσιάζονται στον 
παρακάτω πίνακα: 

  
ΠΙΝΑΚΑΣ 5 

Κατάλληλη µέθοδος Ποσοστό που συµφωνεί 
Άµεση πληροφόρηση 40% 
Επικοινωνιακή 42% 
Μέθοδος Project 4% 
Άλλο 14% 

  
 

Ένα µεγάλο ποσοστό (42%) συµφωνεί ότι η επικοινωνιακή µέθοδος είναι η πλέον 
κατάλληλη για τάξεις µε τσιγγανόπαιδες. Το ζήτηµα βέβαια είναι να βρει ο δάσκαλος θέµατα 
από την καθηµερινότητα των Τσιγγάνων και να τα αξιοποιήσει, γεγονός που απαιτεί κόπο και 
προσπάθεια. Το χαµηλό ποσοστό (4%) της µεθόδου Project αποδίδεται µάλλον στην άγνοια 
της µεθόδου από τη µεγάλη πλειοψηφία των ενεργών δασκάλων. Μεγάλο επίσης είναι το 
ποσοστό (40%) που εµπιστεύεται την παραδοσιακή µετωπική διδασκαλία. Το ποσοστό αυτό 
µεγαλώνει (48%) για τους δασκάλους που δεν έχουν εργαστεί µε τσιγγανόπαιδες, ενώ 
ελαττώνεται (32%) γι’ αυτούς που εργάζονται ή είχαν στο παρελθόν εργαστεί. 

  
6. Συµπεράσµατα - Προτάσεις 

  
Η ανάγκη για επιµόρφωση των δασκάλων που εργάζονται µε τσιγγανόπαιδες είναι άµεση. 

Η ενδοσχολική επιµόρφωση θα πρέπει να γενικευτεί γιατί συγκεντρώνει πολλά προτερήµατα 
έναντι των άλλων µορφών επιµόρφωσης. Εξάλλου οι εκτιµήσεις που γίνονται από την πιλοτική 
εφαρµογή προγράµµατος ενδοσχολικής επιµόρφωσης, στα πλαίσια του ΕΠ.Ε.Α.Ε.Κ., είναι 
ιδιαίτερα θετικές (Ξωχέλλης 2001). Κατά την άποψή µας η επιµόρφωση πρέπει να έχει τα εξής 
χαρακτηριστικά: 

• Να είναι προσανατολισµένη στη σχολική µονάδα και τις ιδιαιτερότητές της.  
• Να εµπλέκει ενεργητικά τους επιµορφούµενους µε ανοικτές διαδικασίες.  
• Να δίνεται η δυνατότητα στους επιµορφούµενους να παράγουν έργο. (διδακτικό 

υλικό, διεξαγωγή ερευνών, προετοιµασία εκδηλώσεων).  
Αναµενόµενο αποτέλεσµα είναι οι εκπαιδευτικοί να αναγνωρίζουν και να ανταποκρίνονται 

καλύτερα στις διαφορετικές ανάγκες των µαθητών, ώστε να µην αποτελεί το σχολείο πεδίο 
αντιπαράθεσης, όπου οι πολιτισµικές οµάδες είναι ξένες µεταξύ τους και έχουν την αίσθηση 
του «εµείς» και «εσείς», του «εµείς» και «αυτοί». 

Οι θεσµοί της συνεχιζόµενης εκπαίδευσης των δασκάλων θα µπορούσαν επίσης να 
αξιοποιηθούν προκειµένου να αντιµετωπισθούν οι άµεσες επιµορφωτικές ανάγκες τους. 

Οι εκπαιδευτικοί που έχουν εργαστεί µε τσιγγανόπαιδες, είναι πιο θετικοί στην ένταξη 
αυτών των µαθητών στις «κανονικές τάξεις», αντίθετα µε τους υπόλοιπους που δείχνουν πιο 
επιφυλακτικοί. Παρατηρείται µια τάση των εκπαιδευτικών να αποφεύγουν να αναλάβουν την 
ευθύνη ενός τµήµατος που αποτελείται και από τσιγγανόπαιδες. Ένας από τους λόγους που 
επικαλούνται είναι και η µεγαλύτερη προσπάθεια που απαιτείται εκ µέρους τους, σ’ ένα τέτοιο 
τµήµα. Ίσως θα πρέπει να επανεξεταστεί η χορήγηση κινήτρων σ’ αυτούς τους εκπαιδευτικούς. 

Οι εκπαιδευτικοί θεσµοί θα µπορούσαν να αξιοποιήσουν τους Τσιγγάνους που 
ολοκλήρωσαν την Τριτοβάθµια ή έστω και τη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση µε στόχο να 
λειτουργήσουν «υποδειγµατικά» και πολλαπλασιαστικά για τους µικρότερους µαθητές. 

Οι αλλαγές στο αναλυτικό πρόγραµµα είναι επιβεβληµένες, ώστε αυτό να πάψει να έχει 
µονοεθνικό, µονοπολιτισµικό και µονοθρησκευτικό χαρακτήρα. 

Η επικοινωνιακή µέθοδος διδασκαλίας καθώς και η µέθοδος Project θα µπορούσαν να 



αξιοποιηθούν από τους δασκάλους που διδάσκουν σε τσιγγανόπαιδες, γιατί σηµαντικό και 
καθοριστικό ρόλο στην εκπαιδευτική διαδικασία παίζει η αναγνώριση από το σχολείο της 
πρότερης γνώσης που το παιδί έχει ήδη αποκτήσει στην κοινότητά του. Αυτό προϋποθέτει από 
τους εκπαιδευτικούς που πρόκειται να διδάξουν σε µαθητές µε ιδιαίτερα γλωσσικά και 
πολιτισµικά χαρακτηριστικά, όπως οι τσιγγανόπαιδες, να γνωρίζουν και να αποδέχονται τη 
διαφορετικότητα της τσιγγάνικης κοινότητας και να αξιοποιούν στοιχεία της κουλτούρας της 
στην εκπαιδευτική πρακτική. 

Το ζήτηµα, βέβαια, δεν είναι να προσαρµοστούν τα τσιγγανόπαιδα στο υπαρκτό σχολείο 
ούτε να προσαρµοστεί το σχολείο µόνο στις ανάγκες των τσιγγανοπαίδων, λογική που θα 
οδηγούσε στο παράλληλο σχολικό δίκτυο. Η υπέρβαση της δήθεν ασυµβατότητας µεταξύ των 
τσιγγανοπαίδων και των υπολοίπων µαθητών αποτελεί το θεµέλιο λίθο για την πρόσβαση και 
την τακτική φοίτηση των τσιγγανοπαίδων και θα έχει ως συνέπεια ένα σχολείο που δε θα 
λογίζεται ως χώρος εγκλεισµού και ισοπέδωσης, αλλά ως χώρος πολιτισµικού πλουραλισµού µε 
ισότιµη θέση του κάθε πολιτισµού ξεχωριστά. 

Αν τελικά το σχολείο µπορέσει να ξεπεράσει τα εµπόδια που θα συναντήσει, θα εξαρτηθεί 
σε µεγάλο βαθµό από τη θέση που θα υιοθετήσουν οι ενεργοί εκπαιδευτικοί και αυτοί που θα 
έχουν τις καλύτερες προσβάσεις στα σχολεία και στους εκπαιδευτικούς. 
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